

安徽潜山 80 后驻村书记和 00 后大学生搭档探村

# 用趣味视频为家乡带货

□罗阳奇

从去年开始,有个短视频账号在安徽省潜山市火了。

这个账号把镜头对准农村,每期视频探访一个乡村,讲的是村里的文化、风光、特产。探村的两位主人公有天然的反差感——一个是朴实憨厚、老成稳重的驻村第一书记,一个则是青春活泼、充满朝气的城市大学生。探村不是简单常规的村情介绍,这对反差感十足的搭档,每周都会在视频中和所探村的村干部一起,上演有趣的探村故事。

这就是去年 12 月创立的短视频账号“Hi 潜山”。不到半年的时间,“Hi 潜山”已推送视频超过 40 期,探村 30 余个,单个视频平均点赞量超过 1000 个,全网累计粉丝量超过 2.1 万。

在视频的帮助下,村里的土特产销路更宽了,文旅更火了。有村民还在视频里学到了致富路径,一幅幅宜居宜业和美乡村的精彩图卷正在绘就。

## “把潜山宣传出去”

“大家好!我是小郭。这是项龙,项书记。”

“大家好!我是项龙,槎水村驻村书记。”

“以后就由我跟项书记用‘Hi 潜山’这个抖音号带大家去看我们大美潜山。”

“去看潜山 175 个美丽的村庄。”

这段对话来源于“Hi 潜山”发布的第一条视频,它也是“Hi 潜山”团队对拍摄目的的介绍。

倪河村的茶园风光,程家井村的程长庚故居,风景村的摩崖石刻……位于大别山东南麓的潜山,拥有国家 5A 级旅游景区天柱山,从不缺好山好水和人文风光。

“打造‘Hi 潜山’视频账号,就是要把潜山宣传出去,将藏在深山人未识的自然风光、文化遗产打造成高颜值、有内涵的‘打卡地’,让一些潜山颇具特色但知名度不高的农产品走进大众视野,吸引更多加入乡村全面振兴队伍。”潜山市委常委、组织部部长产敬春说。

小郭名叫郭纯,现在还是安庆师范大学电子商务专业的大三学生。去年 12 月,她受邀加入“Hi 潜山”团队,成为探村的主人公之一。

相比于郭纯,网友们更愿意叫她“小郭”或者是“小锅巴”,后者恰恰是来源于视频里的一个笑点:“你是小郭吧?”

“小郭怎么这么可爱!”“小锅巴什么时候来我们村?”点开视频的评论区,郭纯往往是网友们关心的焦点。

郭纯从去年暑假就开始参与家乡助农视频的拍摄。



“当时正好是暑假,我主要做的是拍摄辅助工作。”后来编导让她也试着出镜,“刚开始我也紧张,没想到还要当演员。剧本比较活泼,村干部都是我的长辈了,有点不敢对他们说出口。”回想起最初拍摄的窘态,郭纯不禁笑起来。

和郭纯不同的是,视频另一位主人公项龙的工作时间几乎都在农村度过。2012 年大学毕业后,项龙申请回到家乡潜山,成了一名大学生村官。2017 年,在市里工作的项龙又申请下乡参与扶贫工作,一干就是 3 年。3 年前,项龙已经是潜山市经济开发区的一名干部,他再次申请驻村,担任槎水村的驻村第一书记。

作为驻村干部,项龙的表演也颇接地气。在视频里,项龙皮肤黝黑,操着一口带着潜山口音的普通话,即使被小郭“调侃”也不生气。

活泼的大学生和憨厚的村干部形成鲜明反差,观众的注意力一下子被吸引过来,“没想到第一条视频的传播效果就非常好。”郭纯说。

## “拍出接地气的视频”

一部手机,一架相机,两个无线麦克风,这就是“Hi 潜山”视频拍摄和剪辑的全部设备。

“我们有时也用单反相机,但是拍完了还得把视频导出来。用手机拍,直接在手机上剪辑,方便多了!”“Hi 潜山”视频编导何格笑着说。

和简易拍摄设备对应的,是轻松的视频风格。

在今年 5 月拍摄的程家井村探村视频里,郭纯向村干部建议独辟蹊径,办一场“油菜籽节”,项龙则把“潜山四大才子”听成了“四大菜籽”。视频里笑点密集,让人不禁捧腹。

这些笑点背后则是程家井村的特色产业和人文风光——程家井村种植油菜超过 1000 亩,目前油菜籽加工已成为该村的支柱性产业。同时,“潜山

四大才子”之一的程长庚曾生活于此。

在视频里,笑点过后,话锋一转,当地的解说员介绍起了京剧鼻祖程长庚的生平,同时展示了故居样貌。就在这种幽默风趣的视频氛围里,网友们看到了一个活力十足又历史厚重的程家井村。

潜山一共有 175 个行政村,每个村各有特色,如何让笑点与村情村貌完美结合?视频团队下足了功夫。

在采访中,何格给笔者展示了《潜山市村情介绍》,里面详细记录了潜山各村的自然资源、产业发展、风景名胜、历史典故等信息。

“在‘Hi 潜山’正式开拍之前,我们召集了各个乡镇组织委员,既是协调配合,也让各个乡镇把每个村的村情和特色梳理出来,最后编辑成这本村情介绍。”产敬春说。

这本 400 多页的书已经被何格翻旧了许多,“拍摄之前,我都要了解这个村有哪些值得拍摄的点,要想好如何把笑点植入村情村貌中,以轻松的方式拍出接地气的视频。”

光看文字介绍还不够,视频团队还要提前踩点。“要去实地感受一下,看看到底是否适合拍摄,也在真实的环境中找灵感。”何格说。

在拍摄程家井村的探村视频前,何格到村里踩点,发现正是油菜籽收割的季节,他又联想到村情介绍里提到的“潜山四大才子”。一条笑料十足的探村视频在他脑子里有了初稿。

## “让大家看到家乡的变化”

走在潜山市痘姆乡吴塘村的柏油路上,身旁是大片的农田,还可以远眺天柱山主峰,吹着微风,好不惬意。

“春天,这里有油菜花海。到了秋天,田里的水稻成熟,又是另一种景致。”汪新星原本在安徽合肥经营一家软件公司,

|农事|

老兵变身“新农人”  
荒山种出“黄金果”

□姚金波 黄秀文 陈雪儿

前段时间,贵州省兴仁市人武部的官兵们准时出现在兴仁阿藏李子种植农民专业合作社,紧抓李子采摘高峰期助农增收。

11 年前,该合作社负责人王立胜从部队退役返乡,看着世居于此的布依同胞长期陷入“靠天吃饭天不下雨,靠地打粮粮不出苗”的困境,他陷入了沉思。

“家乡贫穷落后的面貌深深刺痛着我,我是农民的儿子,阿藏村是生我养我的地方,一人富何以为富。”王立胜感叹道,那时我就决定放弃在外就业的机会,回来和乡亲一起,不管搞农产品也好,干养殖业也好,总要闯出一条路来,让乡亲们过上富足的生活。

王立胜承诺有声,5 年的军营磨砺,造就了他说干就干、不怕困难的品格。2014 年,他自带资金外出考察调研,拜访农业专家,结合阿藏村土质气候等实际条件,确定引进种植核小、肉厚、脆甜的“清脆脱骨李”。

“种植行业风险大、周期长,刚开始的时候,我也是摸着石头过河,担心会干砸。”为了避免损失扩大,王立胜决定自己先摸索出一条路来,有效果了,就带着乡亲们一起干。

“第一批李子苗只种了 80 亩,经过 3 年的精心培育,亩产就能达 4000 余斤,加之上市比其他品种早,价格还优惠,亩收益可达 1 万余元。”王立胜开心地说道,看到收益不错,越来越多的乡亲们开始主动加入,更是带动周边 10 余个乡亲一同种植,“阿藏李子”的种植规模迅速增加到 1 万余亩。

“今天收购商一早就把车开到我的李子基地,等着采收装车。今年我的李子基地已经采收了两次,这是最后一次采收,预估还有 3 万多斤的样子,今天应该能收完……”王立胜看着成片的果林对笔者说道。回望十年前的阿藏,山高坡陡谷深、水土流失严重,是一个不知名的“贫困村”,再看如今杂草荒山变身“金果林”,慕名而来的客商络绎不绝,为阿藏村带来了生机,也带来了财富。

(来源:新华社)

**新主体**  
型农业经营  
龙头企业·家庭农场·合作社·新农人